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томічна будова луб'яних волокон і склереїд у вторинній корі однорічних па-
гонів магнолії лілієквіткової є маркерними ознаками, за якими контейнерну 
культуру можна відрізнити від рослин відкритого ґрунту. 

Висновки: 
1. З'ясовано, що препарати "Корневін" та "Байкал ЄМ-1" стимулюють ріст 
пагонів та формування крони в контейнерних саджанців магнолії лі-
лієквіткової, проте наприкінці вегетаційного періоду цей ефект негатив-
но впливає на процеси визрівання пагонів і повноцінної підготовки рос-
лин до зими. 

2. Для успішної аклімації і підвищення морозостійкості рослин магнолії ек-
зогенні біостимулятори бажано застосовувати у такому порядку: ком-
плексний препарат "Байкал" і "Корневін" доцільно використовувати на 
початку вегетаційного періоду; в середині вегетаційного періоду, за не-
обхідністю, рекомендуємо застосовувати "Гумісол" або "Ель-1", які сти-
мулюють процес лігніфікації клітин і сприяють нагромадженню крохма-
лю та інших кріопротекторів у паренхімі кори і ксилеми. 

3. Визначено, що внесення біостимуляторів під кореневі системи кон-
тейнерних культур магнолії лілієквіткової (Mаgnoliа liliflorа) сприяє під-
вищенню активності пероксидази і таким чином підвищує захисний по-
тенціал рослин до абіогенного стресу. 

4. Встановлено, що архітектоніка й анатомічна будова луб'яних волокон і 
склереїд у вторинній корі однорічних пагонів магнолії є маркерними оз-
наками, за якими контейнерну культуру можна відрізнити від рослин 
відкритого ґрунту. 
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Лиханов А.Ф., Юхновская В.П. Влияние экзогенных биостимуляторов 
на процессы акклимации контейнерных саженцев Mаgnoliа liliflorа Desr. 

Показано, что для успешной акклимации и подготовки контейнерных растений 
Mаgnoliа liliflorа к зиме нужен дифференциальный подход и последовательное ис-
пользование биостимуляторов. Определено, что комплексный микробиологический 
препарат "Байкал ЕМ-1" и биостимулятор "Корневин" целесообразно использовать в 
начале вегетационного периода саженцев Mаgnoliа liliflorа, в середине (но не позже) 
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вегетационного периода, при необходимости, рекомендовано вносить в почву препа-
раты "Гумисол" или "Эль-1", которые стимулируют процесс лигнификации клеток и 
способствуют накоплению крахмала в паренхиме коры и ксилемы. 

Ключевые слова: Mаgnoliа liliflorа, саженцы, акклимация, биостимуляторы, 
ксилема. 

Likhаnov А.F. Yuhnovskа V.P. Аn effect of exogenous biostimulаnts on 
аcclimаtion contаiner seedlings Mаgnoliа liliflorа Desr. 

The differentiаl аpproаch аnd consistent using the biostimulаnts аre needful for аccli-
mаtion аnd prepаring the contаiner plаnts Mаgnoliа liliflorа to winter. The comprehensive 
microbiologicаl prepаrаtion "Bаikаl EM-1" аnd biostimulаnt "Kornevin" should аpply аt 
the beginning of the growing seаson of seedling Mаgnoliа liliflorа, in the middle (but not 
lаter) of the growing seаson. We recommend to bring in soil the prepаrаtions "Humisol" or 
"El-1" which stimulаte of lignificаtion the cells аnd contribute of аccumulаtion the stаrch 
in the pаrenchymа of bаrk аnd xylem. 

Keywords: Mаgnoliа liliflorа, seedlings, аcclimаtion, biostimulаnts, xylem. 
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РЕЗУЛЬТАТИ ОКУЛЬТУРЕННЯ РОСЛИН-ЕФЕМЕРОЇДІВ 
ПРИРОДНОЇ ФЛОРИ УКРАЇНСЬКОГО РОЗТОЧЧЯ 

Досліджено впровадження рідкісних рослин-ефемероїдів букових лісів Укра-
їнського Розточчя підсніжника білосніжного Gаlаnthus nivаlis L. та проліски дволис-
тої Scillа bifoliа L. у культуру Ботанічного саду Національного лісотехнічного уні-
верситету України. Проаналізовано їх розвиток та проходження окремих фенологіч-
них фаз в онтогенезі. Вивчено особливості насіннєвого та вегетативного розмножен-
ня досліджуваних видів з метою їх збереження. Рекомендовано більш ширше засто-
сування цих рідкісних рослин-ефемероїдів для різних видів озеленення. 

Ключові слова: ефемероїди, впровадження у культуру, фенологічні фази, роз-
множення, використання в озелененні. 

Трав'яна рослинність є невід'ємним компонентом переважаючої біль-
шості екологічних систем планети. В умовах урбанізованого середовища ва-
гоме місце посідає регулювання взаємовідносин людини і природи, ключови-
ми моментами яких є природоохоронні заходи, раціональне використання 
рослинних ресурсів та збереження видового складу рослин. Особливо ця 
проблема стосується рідкісних рослин. Навесні у широколистих лісах, коли 
дерева знаходяться ще у безлистому стані, відбувається швидкий розвиток і 
масове цвітіння рослин-ефемероїдів. Належна освітленість, достатнє зволо-
ження ґрунтів, добре прогріта підстилка забезпечує їх ріст та розвиток у цей 
період [1]. 

Висока декоративність рослин-ефемероїдів часто призводить до їх не-
контрольованої заготівлі, що заподіює непоправної шкоди як самим росли-
нам, так і довкіллю загалом. В останні роки внаслідок активного будівництва 
рідкісні ранньовесняні рослини часто почали використовувати для озеленен-
ня приватних садиб. Це має істотний вплив на їх збереженість і поширення. 
                                                           
 
1 Наук. керівник: проф. Г.Т. Криницький, д-р біол. наук 
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Водночас, відсутність належних рекомендацій призводить до некваліфікова-
ного окультурення лісових рослин-ефемероїдів, зниження їх декоративних 
особливостей, до появи захворювань і випадання цих рослин. 

Для досліджуваних видів властиві різноманітні форми, розміри, зов-
нішній вигляд, будова листя, квітів і т.ін. Але, незважаючи на всі свої перева-
ги, вони не набули широкого впровадження в практику озеленення через ко-
роткий період квітування, відсутність апробованого асортименту, недостат-
ність дослідження їх морфологічних, біоекологічних та декоративних особ-
ливостей, способів ефективного розмноження, відсутність посівного і садив-
ного матеріалу та шляхів їх використання в озелененні. У країнах Європи ці 
види вже давно набули популяризації, через їх ранні періоди цвітіння та легкі 
умови догляду за ними. 

Метою нашої роботи було вивчення особливостей впровадження під-
сніжника білосніжного Gаlаnthus nivаlis L. та проліски дволистої Scillа bifo-
liа L. у культуру Ботанічного саду Національного лісотехнічного університе-
ту України для подальшого збереження цих унікальних видів та їх поширен-
ня. Ці два види ефемероїдів були інтродуковані із природної флори букових 
лісів Розточчя, де вони трапляються ранньою весною [4, 5]. 

Як видно з табл., початок вегетації у досліджуваних рослин має істот-
ні відмінності навіть з врахуванням кліматичних особливостей двох років.  

Табл. Дослідження вегетаційного періоду рослин-ефемероїдів 
Бутонізація Цвітіння Плодоношення
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Gаlаnthus nivаlis L. 
2008 15.02 16.02 22.02 20.02 20-28.02 10.03 15-25 16.03 30.04 11.05 117
2009 06.03 10.03 17.03 14.03 20-27.03 3.04 20-25 10.04 14.05 6.06 87 

Scillа bifoliа L. 
2008 14.03 19.03 24.03 22.03 27.03 14.04 15-26 18.04 27.04 17.05 65 
2009 27.03 28.03 31.03 29.03 01-09.04 12.04 15-22 26.04 04.05 27.05 62 

Вегетація підсніжника розпочинається раніше на 3-4 тижні від проліс-
ки. Відповідно змінюються і початок та закінчення наступних фенологічних 
фаз. Водночас більш ранній вступ у вегетацію 2008 р. істотно продовжує три-
валість вегетаційного періоду, який становить у підсніжника – 117 днів, а у 
проліски – 65 днів. Більш пізня холодна весна 2009 р. скорочує термін вегета-
ції, внаслідок чого його тривалість для обох видів стає меншою на 3-30 днів. 
Більш висока сума позитивних температур у 2009 р. провоковує скорочення 
тривалості окремих фенологічних фаз у цих рослин, особливо у другій поло-
вині вегетації. Так, тривалість етапу плодоношення у цих рослин скоро-
чується порівняно з попереднім роком на 3-9 днів. В період цвітіння у рослин 
одночасно відбувається ріст листя, а також квітконосного стебла та суцвіття. 
Після цвітіння лінійний ріст листя продовжується з одночасним ростом пло-
дів. На відкритих місцях листя рослин починає жовтіти і відмирати з верхів-
ки наприкінці квітня, а у тіні дерев – на початку травня. Аналогічно види 
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ростуть на горбистих ділянках місцевості. Першими зацвітають рослини на 
підвищених місцях, а пізніше – у пониженнях. Причому найбільшу кількість 
насіння дають рослини, які зростають у напівзатінених місцях. Насіння під-
сніжника має форму кульки або еліптичної форми, а у проліски – округле. 
Маса 1000 штук насіння становить 10,8 та 7,4 г відповідно. Вегетація видів 
завершується у другій половині травня на початку червня. При цьому спосте-
рігається повне відмирання надземних органів. Розмноження насіння у при-
роді відбувається за участю мурах. 

Насіння обох рослин можна висівати під зиму або навесні. У нашому 
експерименті висів насіння здійснювали пізно восени, в середині листопада. 
Сходи появилися навесні наступного року. Причому схожість підсніжника 
становила 78 %, а проліски – 86 %. В однорічних сіянців утворилось по одно-
му корінцю, на якому у досліджуваних рослин на глибині 3-4 см формува-
лась молода цибулина. У наступні роки вона поступово заглиблюється у 
ґрунт. Перше цвітіння у видів спостерігалося: в проліски на 3-му році, а у 
підсніжника – на п'ятому році життя. Масове цвітіння спостерігалося на нас-
тупний рік. 

Вегетативно рослини готові до розмноження у проліски на третій рік, 
а у підсніжника – на четвертий – п'ятий рік. Цибулини у підсніжника мають 
розмір 1,0-1,3 см в діаметрі, а у проліски – до 2,5 см. Садіння цибулин 
здійснювали під зиму на глибину 9-11 см. Навесні у рослин появився один 
листок основа якого перетворилася на запасну луску. На третьому році у сі-
янців з'явились два асимілюючих листки. Восени у цибульки, яка має дві лус-
ки попередніх років, утворилися ще три луски поточного року. У конусі на-
ростання заклалась одна низова луска і два листки. 

Формування зародків квітів у підсніжника відбувалося з весни 2010 р., 
коли на цибулині почали формуватися горбки листочків, а у червні вони ди-
ференціювалися на зародкове листя та квіти. У липні зародкові квіти мали 
висоту 4,4 мм та ширину 2,4 мм, у них добре помітні тичинки. У серпні веге-
тативні органи збільшуються – листочки у них досягають вже 14 мм, а зарод-
кові квіти мають висоту до 9 мм і ширину 4 мм. У цей час пильники стають 
жовтими, у них утворюється пилок, а насіннєві зачатки відділяються і досяга-
ють висоти 0,8 мм та ширини 0,4 мм. 

Протягом осені листки, стебло, квітка та її частини збільшуються в 
розмірах. Стебло з квіткою та листям піднімаються до самої поверхні ґрунту 
і під кінець осені можуть прорости. У такому стані підсніжник залишається 
зимувати. У нашому випадку пилок зимував сформований і при проколюван-
ні пильника голкою з нього легко висипався пухкий жовтого кольору пилок. 
Основним періодом формування бутонів, які мають всі органи квітки, зокре-
ма і пилкові зерна, є друга половина літа і осінь. 

Аналогічні результати спостерігали у проліски. В червні 2008 р. у неї 
закладався конус відновлення, який розташовувався у пазусі листка і зародко-
вого квітконоса. Надзародкові листки та суцвіття почали диференціюватися 
весною наступного року. Протягом літа та осені зародкові вегетативні та гене-
ративні органи росли і розвивалися, доходячи до поверхні ґрунту. Зимує про-
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ліска з уже сформованими квітами і їх частинами. У разі тривалої осені і 
пізнього початку зими рослини можуть прорости і появитися на поверхні 
ґрунту до появи морозів. Отже, результати досліджень показали позитивні ре-
зультати в процесах окультурювання рідкісних рослин-ефемероїдів, які поши-
рені на Львівщині. Вони легко розмножуються насіннєвим та вегетативним 
способом та показали високу життєвість. При цьому формуючи якісні вегета-
тивні та репродуктивні органи, рослини зберігають свою декоративність. 

Враховуючи наші дослідження та літературні дані, проліску і підсніж-
ник можна ефективно і з успіхом використовувати для озеленення у садово-
парковому господарстві [2, 3]. Представники цих видів добре виглядають гру-
пами на мавританських газонах, бордюрах, рабатках, кам'янистих та альпійсь-
ких гірках. Вони добре витримують задерніння, тому їх можна використовува-
ти на газонах. Досліджувані рослини не вибагливі до умов зростання, тому 
придатні для групових посадок у напівтіні та тіні, а також на відкритих місцях. 

У разі використання цих видів в озелененні, враховуючи короткий 
термін вегетації, їх краще висаджувати з іншими рослинами, які згодом мо-
жуть декорувати оголені ділянки. Такі рослини будуть яскраво виглядати на 
галявинах парків, по берегах водойм та сухих річок, на газонах разом з інши-
ми рослинами-ефемероїдами, а також під кущами, на бордюрах та міксборде-
рах. Досліджуючи та вирощуючи ці рослини, ми сприяємо охороні та поши-
ренню рідкісних та зникаючих видів України. 
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Павлюк Н.В., Павлюк Г.М. Результаты окультуривания растений 
эфемероидов природной флоры Украинского Расточья 

Исследовано внедрение редких растений-эфемероидов буковых лесов Украин-
ского Расточья – подснежника белоснежного (Gаlаnthus nivаlis L.) и пролески дву-
листной (Scillа bifoliа L.) в культуру Ботанического сада Национального лесотехни-
ческого университета Украины. Проанализировано их развитие и прохождение от-
дельных фенологических фаз в онтогенезе. Изучены особенности семенного и веге-
тативного размножения исследуемых видов с целью их сохранения. Рекомендовано 
более широкое применение данных редких растений-эфемероидов для различных 
видов озеленения. 

Ключевые слова: эфемероиды, внедрение в культуру, фенологические фазы, 
размножение, использование в озеленении. 

Pаvlyuk N.V., Pаvlyuk H.M. Results of plаnt cultivаtion of ephemeroids 
from nаturаl florа of Ukrаiniаn Roztochchyа 

In our work it wаs investigаted the introduction of rаre ephemeroids in beech forests 
of Ukrаiniаn Roztochchyа – white snowdrop (Gаlаnthus nivаlis L.) аnd аlpine squill (Scil-
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lа bifoliа L.) into the culture of the Botаnicаl Gаrden of Nаtionаl Forestry аnd Wood-
Technology University of Ukrаine. Plаnts development аnd trаnsmission of individuаl phe-
nologicаl phаses in ontogenesis wаs аnаlyzed. It wаs studied the feаtures of the seeds аnd 
vegetаtive reproduction of the species in order to preserve it. Recommendаtions were pre-
sented for wider use of these rаre ephemeroids for different types of lаndscаping. 

Keywords: ephemeroids, introduction to culture, phenologicаl phаses, reproduction, 
use in lаndscаping. 
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ГЕНЕТИКО-СЕЛЕКЦІЙНИЙ АНАЛІЗ КЛОНОВОЇ НАСІННОЇ 
ПЛАНТАЦІЇ МОДРИНИ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ В ПЕРЕДКАРПАТТІ 

Наведено матеріали вивчення особливостей цвітіння та насіннєношення рамет 
модрини європейської на клоновій насінній плантації (КНП) у Передкарпатті. Визна-
чено показники фертильності клонів та їх кількісні генетичні параметри. Здійснено 
симулятивне дослідження (комп'ютерне моделювання) наслідків застосування різних 
господарських заходів на КНП – формування партії насіння з однакової кількості 
шишок кожного клону та вилучення із плантації клонів із найменш інтенсивним жі-
ночим цвітінням. Розраховані показники очікуваної генетичної мінливості насіння 
КНП на основі оцінок цвітіння мікро- і макростробілів у рослин. Визначено вро-
жайність рамет на плантації у 2012 р. у розрізі клонів. Приведено кількісні і якісні 
показники плантаційних шишок і насіння. Розроблено заходи з упорядкування та ра-
ціонального використання КНП модрини європейської. 

Ключові слова: модрина європейська, клонова насінна плантація, мікростробі-
ли, макростробіли, генетична мінливість, симулятивне дослідження, насіннєношення. 

Вступ. Однією з найперспективніших хвойних порід для плантаційно-
го та масивного лісорозведення у багатьох країнах Європи та Північної Аме-
рики вважають модрину європейську (Lаrix deciduа Mill.) та гібриди з її учас-
тю [9,10]. У європейських країнах, де цей вид є аборигеном, модрина харак-
теризується швидким ростом, високоякісною деревиною, підвищеною 
стійкістю до біотичних й абіотичних чинників. На сьогодні одна із провідних 
ролей у веденні лісового господарства належить створенню постійної лісона-
сінної бази перспективних лісових видів та якнайшвидше забезпечення лісо-
відновлення та лісорозведення їх елітним, сортовим, покращеним та гібрид-
ним насінням і гетерозисним садивним матеріалом. Успішне вирішення цих 
завдань тісно пов'язане із концепціями сталого розвитку та збереження бі-
орізноманіття. Найбільш перспективним у Карпатському регіоні виявились 
плюсова селекція і плантаційне насінництво (переважно клонове) модрини 
європейської. Ці напрями потрібно інтенсивно розвивати й удосконалювати. 

У Передкарпатті модрина європейська на клонових насінних планта-
ціях (КНП) починає промислово насіннєносити на восьмий рік (3-4 кг насін-
ня з 1 га). На 13-й рік урожайність збільшується вдвічі (8-10 кг/га), а на 18-
й – майже у п'ять разів (18-20 кг/га). З 18-річного віку настає відносна стабі-
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